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A HÉT TÜKRE.

Vasárnap, április 3-án.
Bonis István a kötözni kerület szabadelvű 

párti képviselőjének halála.
A szoczialisták Budapesten a Lövölde nagy

termében országos kongresszust tartanak.
Alexejev tengernagy megszemlélte a száraz

földi és tengerparti erődöket.
A japánok megszállják Sionskönt és Vicsut.

Hétfő, április 4-én.
A szoczialisták folytatják országos kongrosz- 

szusukat.
A vasutasok Szögeden nagygyűlést tartanak.
A pápa magyar diák-küldöttséget fogad 
Csemulpóba öt japán szállító hajó érkezett 

tüzérséggel, lovassággal és gyalogsággal.
A Jalu folyón beállott a jégzajlás.

Kedd, április 3-én.
A király Abbáziába érkezik.
Ságíiy Gyula Somorján beszámolót tart, 

melyen gróf Apponyi Albert is beszélt.
A szoczialisták befejezték a három napig 

tartó kongresszust.
A bécsi opera karvezetőjót Wondrák Hu boriét 

egy Roebl nevű fényképész revolverlövéssel súlyo
san megsebesitetlu.

Koreában 260.000 főnyi japán csapat van.
A japán hadsereg három úton nyomul előre 

Vicsu felé.
Szerda, április ti-án.

A király Abbáziából Schönbrunnha érkezik.
A kúria ma tárgyalja a gróf Serényi Béla 

államtitkár dédesi mandátuma ellen beadott peticziót.
Károlyi Tibor gróf a főrendiház elnöke Abbá

ziában meghalt.
A yong-hampoi oiosz telep raktárait a japá

nok felgyújtották. Tokióban a császár jelenlétében 
haditanács volt.

Csütörtök, április 7-én.

Goluchowszki gróf külügyminiszter, feleségé
vel Abbáziába érkezett, hol találkozni fog Tittoni 
olasz külügyminiszterrel.

Péter király a szerb skupstina rendes ülés
szakát trónbeszéddel beiekesztette.

A japánok állítólag átkeltek a Jalu folyón 
és Mandzsurországban vannak.

Alfonz spanyol király ellen Barcelonában 
bombamerényletet intéztek. A király nem sérült meg.

Péntek, április 8-án.

Tisza István gróf miniszterelnök Budapestre 
évközik.

A jegyzők a fővárosban országos nagygyű
lést tartanak.

A kúria bolyt adott a dédesi mandátum ellen 
beadott peticziónak.

Az oroszok hat Turnén folyómenti várost 
megszállottak.

Szombat, április !)-én.

Goluchowszki gróf külügyminiszter Abbáziá
ban találkozik Tittoni olasz külügyminiszterrel.

Az oroszok Németországban hajókat vásá
rolnak.

Izabella spanyol anyakirálynő, ki Páriában 
nagybetegen fekszik, fölvette a halotti szentséget.

Conservativ Magyarország.
(H). A conservalivizmus nem uj jelszó 

Magyarország politikai életében. Ilynemű 
politikai irány mindig volt és sajna mindig 
lesz is anélkül, hogy sokat használt 
volna az országnak. A conservalivizmus olyan 
a politikában mint a mesebeli hétfejü sár
kány, vagy mint a Phönix madár, a levágott 
fej helyett nőtt ki egy másik. A conser
vativ politikát agyonütötte gróf Széchényi 
István csak azért, hogy legyen mit agyon
ütnie Kossuth Lajosnak. Ez nem. is agyon
ütötte, hanem megfojtotta, de hát maradt 
azért Deák Ferencznek is agyonütni és foj
togatni való conservalivizmusa. Miért ne 
legyen hát most is conservalivizmus, hiszen 
most is van a ki agyonüsse. Csakhogy most 
előbbre vagyunk csekély ötven évekkel. 
A politikai világnézet ma más, mint volt 
ötven évvel ezelőtt, ma a conservativ jelszó 
alatt mást takargatnak mint régen. Ma, aki 
conservativ, az aulikus, aki aulikus, az jezsuita, 
a jezsuitákat pedig már Ausztriából is régen 
kiverték. A conservativ elnevezés mögé rej
tőzik egypár hyperloyalis mágnás, akik a 
demokrata „néppárt” elnevezéssel nem tudlak 
kibékülni. A hyperloyalitás pedig az ország

nak épp oly kevéssé használ, mint használ 
a dynasztiának, mert hiszen tudva vagyon, 
hogy Metternich herczeg is hyperloyalis volt 
és tudva vagyon az is, hogy mennyit használt 
még a Lajtán túl is.

Elkésett már az idő a conservativ poli
tika fölvirágoztatására. Más idők szele fuj- 
dogál ma a haladás, a fölvilágosodás korá
ban, mint ötven évvel ezelőtt a szabadság 
hajnalán. Akkor leheteti még sölétebb fel
hőket borítani az úgy is sötét politikai 
szemhalárra, ma azonban már olyan vilá
gosan süt a szabadelvűsig napja, hogy áttör 
annak sugara akár milyen nehéz, sötét 
felhőn is. Az ország köztudata a haladás 
utján van, azt nem lehet olyan könnyen, 
még hozzá conservativ jelszavakkal arról 
letériteni. Ne számítsanak a politikát is sport
nak néző mágnás urak arra, hogy a józan 
magyarság, mely elegendő politikai éles
látással bir, elvakul az urak politikai mozgó
képeitől és tudatosan az ország érdeke ellen 
fogja őket támogatni. Ilyen czélra megle
het kapni egy-két nemzetiségi szavazatot, 
de többet ebből sem. Más időket élünk, 
máskép gondolkodunk, haladni akarunk, nem 
pedig visszafelé menni. Teremteni kell ebben 
az országban, nem pedig pusztítani, pusz
títanak az ellenségeink maguktól is, vétkezik 
tehát az, a ki segítségükre megy, már pedig 
a ki conservativ eszméket terjeszt az nem 
is megy, hanem egyszerűen siet ellenségeink 
segítségére.

Vannak már nekünk conservativisláink, 
vagy hál a néppárt, mi az Isten csudája? 
Körülbelül tisztában lehetünk Zichy János 
gróf conservativságával, ha neki még a 
néppárt is kevés volt, nohál nekünk a nép
párt nem hogy kevés volna, hanem nagyon 
is sok.

Mentse meg az Isten az országot egy 
bővített kiadású néppárttól.

TÁR C Z A. 
A vallomás.

A „BAJAI HÍRLAP" EREDETI TÁRCZÁJA.

Irta: Dél Toró.

Egy tiszta, derült májusi reggelen a nap 
aranysugarai ragyogó fényben verődlek vissza a 
parki tó csendes, sima tükréről. Csak az evező
lapát lassú csobogása vert időnként széles gyűrűket 
a sima tavon, melyek nyugodtan húzódtak a part 
felé, hogy a harmatos gyöngyvirágok apró fejecs
kéit végigcsókolgassák.

A zöldre festett csónak lomhán úszott nehez 
terhével.

Két szerelmes szív sötét bánatai vonszolta...
Ennél a bánatnál csak a nevelőnő kerek, 

nagy szemei voltak sölélebbek; titkos hu fátyolozta 
el azokat, pedig egykor lüzcsillagként ragyoglak.

— Ida, édes Idám, még most sem lat a 
szivembe ? — mondta lágy, politikus hangon
Balázs Andor, a fiatal, özvegy földesúr és lassan 
letelte az evező-lapátot.

— Oh, igen I . . . már rég ismerem annak 
a nemes szívnek a tiszta, igaz vonzalmat, 
mondta a nevelönő alig hallhatóan, miközben 
fehér selyem zsebkendőjével kél drága gyöngyo 
törölt ki a szemeiből. . i-j

— Hál akkor mi tartja vissza a boldogságtól.
— A magam szive.
Balázs Andort meglepte ez utóbbi válasz. 

Erre nem számítolt. Egy ideig némán 
ló tükrébe, mintha ott akarta volna fellelni 

menyországot, mely alatta is, felette is azúrkékén 
ragyogott.

De nem lelte föl.
Csak a szivében lángolt a szent tűz, a tiszta, : 

égő szerelem Vesla-lüze.
— Oh I ha én abba a szívbe beláthatnék ... 

sóhajtott Balázs Andor.
-- Nem találná föl az óhajtott boldogságot - - 

mondta a nevelönő bánatosan.
— Ha van titka, édes Idám, kérem, könyör- 

gők, tárja föl elöltem, itt, az Isten szabad ege 
alatt. Ili a természet lágy ölén, hol nem látja, 
nem hallja senki sem. Megbocsájlok mindent, csuk 
legyen az enyém, szivvel-lélekkel . . . örökre I . . .

A nevelönő elrejtette halovány arczál a zseb
kendőjébe és keservesen zokogott, mint a párja- : 
vesztett gerle-madár.

Egy eltűnt élet boldogságát siratta.
Mikor pedig már a könnyeibe fojtotta a fáj

dalmát, kipirult az arcza, büszkén emelte föl gön
dör fejecskéjét, melynek arany szálain rezgő tánezot 
járták a nap vidám sugarai és azl mondta Balazs , 
Andornak:

Meghajtok egy nemesen érző szív elölt : 
feltárom az enyémet; mert titkolózni: bűn, hazudni: 
vélek. Hallgasson meg, de ne Ítéljen el . . .

Es Balázs Andor hallgatott, mint egy néma 
szobor. Ida, a szép nevelönő pedig elmesélte élete j 
történetét röviden, de olyan meghatóan, hogy a I 
néma szobor szive is majd meghasadt tőle --------- i

Árván maradtam, mint sokan mások, idegen I 
emberek kegyelme nevelt fői, a kegyelem kenyere , 
pedig legkeserűbb a világon. Korán szerel az 
ember szabadulni vaskarmai közül, mint a hogy 
a kalitba zárt madár szabadság uláu törekszik, I 

mint a hogy a rab iparkodik lerázni a nehéz 
bilincseket és ott hagyni a börtön nyirkos levegőjét.

A kegyelem - kenyér korán megtanítja az 
egyéni önállóságra, nyílt, szabad gondolkodásra. 
Szinte ég a vágytól kiröpülni a világba és a maga 
lábán járni. A keble háborog, mint az „Aelna“ 
és végre is kitör s eget kér . . .

Igy voltam én is.
Tizenhat éves koromban, midőn bevégeztem 

a tanulmányaimat, önállóságra vágytam, éreztem, 
hogy van bennem .erős akarat megküzdeni a sors
sal, éreztem, hogy most mar a saját erőmből is 
fenn tudom magamat tartani. Minden hitemet, 
minden reményemet a jó Istenbe helyeztem, ki 
felruházza a mezők liliomait, gondoskodik a lég 
madarairól, az erdő fáiról, a bokrok vad virágairól 
és — — — az elhagyott árvákról is.

A hit, a remény és a szeretet volt az a 
hármas horgony, melyhez élelem hajóját kapcsol
tam. A hit vigasztalt, a remény bátorított és a 
szeretet erőt adott szembeszállni az élet viharaival.

A hit megmaradt bennem, most is vigasztal; 
a csalóka remény tűrni délibáb lelt elöltem, a 
szeretet pedig, oh, a szeretet . . . az porrá égett 
a szivemben, mely üres és kietlen most már, mint 
a sivatag, még csak egy piczinyke „oáz" sincs 
rajta . . .

Mondjak-e még többel?
Balazs Andor kezeibe mélyeszletle csügge- 

tegen a fejét és lussu, vontatott hangokon monda . 
Kérem, Ida, kérem I

. . . Tizennyolez éves múltam, midőn X. ..be 
jutottam nevelőimnek. Olt kel évig voltam. A kör
nyezetem tiszteli, szereteti es mindenben a kedve
met kereste. A sors véletlenül összehozott egy
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Politikai hírek.
Egy kis polémia.

A mi kedves, jó ismerősünk már mini 
a ,B. F. U.‘ hói -n. minkéi igazan megkuhm- 
böz. teleli tiszteletben részesít. Timit. buzdít. ligycl- 
mezlet. iit-ell ül rajiunk, majd kedélyesen meg
veregeti a vállunkat - mintha mondaná, no ez 
eleg jó voll link néha okosuknak, többször 
kevésbbe okosaknak tart bennünket, de ezl mind 
olyan bájosan leszi, hogy a buzgalmán moso
lyogni vagvmik kénytelenek.

Tulajdonkeppen hálásaknak kellene n. ur 
irányában lennünk, mert hiszen annyit foglalkozik 
velünk, hogy méltán fölkeltheti irántunk mindenki 
érdeklődését. Aztán, úgy látszik, meg sem tart 
bennünket — n. annyira csekélyeknek, mint azt 
feltüntetni igyekszik, mert hál méltatlan ellenféllel 
nem szokott az ember hasábos polémiába bocsájt- 
koz.ni. Ennyit bevezetésképpen.

Most pedig, amennyire helyünk engedi, egy 
kis reflexióba bocsájtkozunk --n. reflexióira.

Abbahagytuk a programmvitál. mert egy 
nagy eszme, mely teljesen átment a közludalba, 
nem szorul magyarázatra. Udvariasságból meg
feleltünk a föltett kérdésre és ezzel a köznek 
semmit sem használó ujságpolémiál befejeztük. 
Hol itt a vitafeladás? Hiszen a szúnyogról is lehet 
akár éveken át is czikkezni, de vájjon lesz ebből 
valami haszna a nagyközönségnek és ártunk-e 
vele valamit a szúnyognak ?

Fölállítottuk az obslrukczió mérlegét. Talán 
hamis mérlegel adtunk? Ugy e nem? Csak az 
őszinteségünk ellen voll Önöknek kifogásuk, mert 
talán kissé erősebb kifejezések kíséretében nyúj
tottuk be jelentésünket ? Önök éppen olyan jól 
tudjak, mint bárki más, hogy az obslrukczió csak 
ártott és nem használt és ha önző érdekekről 
beszéltünk, akkor nem kell mindjárt tüzet kia
bálni, mert hiszen nem az Önök háza ég, hiszen 
Önök nem is obstruállak, sőt—kalapot emelve — 
mondjuk, hogy éppen az obslrukczió megdöntésén 
fáradoztak. Az Ugronistákat pedig no nagyon vé- ' 
dclmezzék, mert ők, kérdés, megvedelmeznék-e 
Önöket? Ami pedig az Ugronisták „hazafias* inlen- 
czióit illeti, afölött nálunk és Önöknél is hivatol- 
labbak mondtak a mieinknél jóval erősebb kritikát. 
Köszönjük, hogy elismerik a téli kikötő eszméje- j 
nek életrevalóságát, legyenek Önök is azon, hogy 
mielőbb megvalósuljon. Ezl mar csak azért is 
melegen ajánljuk, mert megvalósítás eseten lenne . 
megint egy kitűnő korteseszközük, állvan a dolog 
úgy, hogy a mi sikerül, az mind az Önök érdeme, 
ami balul ül ki: az a szabadelvüpárl bűne.

így vagyunk a kórházzal is, határozottan i 
a város kárára szolgál, hogy Baja egy ilyen ha
talmas. humanitárius intézménynyel gazdagodott 
és szükségleteivel hozzájárul a közvagyonosodáshoz.

A mi a tengődő iparososzlályl illeti, nekünk 
épp úgy szivünkön fekszik annak jóléte, mint 
Önöknek, amit megmutattunk jóval az Önök léte
zése elölt, mikor az iparkiállilásl rendeztük. A 
városi közgyűléseken való szereplésüket nem iri- 
gyeljük, mert ez nem a köznek szolgál, hanem 
alkalmat ad néhány egyébként szürke alaknak a 
szereplésre. A szabadelvüpárl önzetlenségéért nyu
godt lélekkel viselheti a közvéleménynyel szem
ben a felelősséget.

A képviselöhaz újból való összehívása és 
munkaprogrammja. Április 12-ikcu véget ér a képvi- 

gyönyörű fiúval. Megismertük és megszerettük egy
mást. A sziveken uralkodni nem lehet. Azok 
börtönt nem ismernek.

Hisz' a virágnak sem lehel megtiltani, hogy 
ne nyi Ijek, ha jön a szép kikelet I . . . Akkor meg 
virág voltam, akkor nyílt szivemben a kikelet és 
nem ismerve a szerelem rózsáinak a töviseit, 
forrón, lángolón szereltem szivemből, telkemből 
azt az ifjút, a kiért föláldoztam magamat . . . 
mindenemet . . .

De a sors megirigyelte boldogságunkat: elsza- 
kaszlolta tőlem azt az ifjút, a kiért föláldoztam 
a szerelmemet, a kiért lemondtam az élelemről. 
Komba dőlt ekkor keblemben a szeretet oltára és 
szivemből kialudt a szerelem utolsó szikrája is 
örökre I . . . Meghaltam mindenkinek I . . .

Most már mindent tud.
Az irániam tanúsított tiszta, nemes szere

lőiét visszaleszem a kezeibe, az irániam tanúsított 
barátságai és tiszteletét megtartom magamnak, 
./ki nem érdemeltem, ezért küzdöttem.

Kérem, felejtse el a szerelmét és tartsa főn 
a barátságát . . .

Alig ejtette ki a nevelőnő remegő ajkain 
az utolsó szavakat, zokogásba tört ki újra és 
záporként hullatta a fajdalom keserű könnyeit, 
melyeken a májusi nap kaczér sugarai, mint meg
annyi gyémántszemeken, csillogva törtek meg . . .

A csónak pedig lassan úszott a part felé 
kél megtört szív elveszett szerelmével, kel meg
tört szív sötét bánatával ...

Csak a lágyan zsongó zephir-szellö susogott 
hűséges szerelmet az apró fejű fehér gyöngyikék
nek, az illattól duzzadó harmatos keblű ibolyák
nak es a szerényén meghúzódó kekszemül nefe
lejcseknek ■ - -— —

selöhliz Imsvéti szünete s szerdán már megkezdődik 
a parlamenti munkálkodás. ■

A parlamenti remi helyreállvan, az ország 
jövőjének kiépítésén fáradozó kormánynak vegre- 
valahára módjában lesz teremteni is.

A tárgysorozatra egész sereg gazdasági j.n .is.a 
van kilíizve. Ezek közölt első sorban kérni tar- 
gyalusra az állami JrmMwW ™ 0 t..i-yen\- 
jn'vaslat, melyet a rdrnnw' limh'lsrtuk. n ko:sei/l 
és Krew/yóf/rir/ésramőraséra/. továbbá az 
láuijri törréui/ módosításáról szobi törvény ja vasla lo. 
elintézése fog követni. ...... |

Az Olaszországgal és Németországgal kotendo 
rám- és kenvMelmi «<•» .-A/réí-ügyében való tár
gyalások megkezdéséről szóló le11inIa11nazasi javas
latokon kívül, a képviselőhöz ele kerül meg az 
llilll. éri küllxA,/relém javaslat is, amelynek beter
jesztésekor Lukács László penziigyinnilszler eilog.pl 
mondani expozéját. .

Időközben a parlament letárgyalhatja a vasu
tasok fi-etésmiáerésril szóló törvényjavaslatot, 
amelyet Hiermu/mi kereskedelmi miniszter a Imsveti 
szünet után be fog terjeszteni ll képviseloliaznnk. 
Kormánykörökben azt hiszik, hogy mialatt a költség
vetést a bizottságokban megvitatják, n Háznak még | 
ideje lesz letárgyalni a poh/ári perrendtartás reform
ját' is. Ez n képvisolöháznnk egyelőre megállapított 
munkarend-tervezete.

A miniszterelnök a szünet után. Tisza István 
gróf miniszterelnök pénteken érkezeit Gesztről a 
fővárosba és szombaton részIvett a miniszter- I 
tanácsban, a melyen az olasz és nemet kereske- I 
delmi szerződésekről tárgyallak, hogy az olasz > 
kereskedelmi szerződés már a képviselőház első j 
ülésén a munkaprogrammban szerepelhessen.

Tisza István gróf a rigyiczai választókhoz.
A regőczei (rigyiczai) választókerület szabadelvű
pártja nevében Lollock Alajos pártelnök gróf Tisza 
István miniszterelnököl a parlamenti béke helyre
állítása alkalmából üdvözölvén, a miniszterelnök 
a pártelnökhöz intézett kővetkező választ küldte: 
Tisztelt Pártelnök Ur! A regőczei választókerület 
szabadelvű pártjának nevében, a normális parla
menti állapot helyreállítása alkalmából hozzám 
intézett meleghangú üdvözletért fogadják hálás 
köszönetéinél. Szives megemlékezésük a jelen 
viszonyok közt különös örömmel töltőit el. — 
Pártunkhoz való törhetetlen ragaszkodásuk ezen 
újabb megnyilvánulása erőt nyújt nekem és minisz
tertársaimnak a további küzdelmekre. Hazafias 
üdvözlettel, Tisza.

Elismerés a miniszterelnöknek. Hont várme
gye pénteki közgyűlésen hozott határozatával gróf 
Tisza Islváu miniszterelnöknek a parlamenti béke 
megszerzése körül kifejtett hazafias fáradozásért 
hálás elismerését fejezte ki.

Beszámolók. Inkey József báró április 17-én, 
vasárnap délután 4 órakor tartja Csurgón beszá- ! 
mólóját. — Nagyszécsényröl írják, hogy Pintér 
Sándor, a szécsényi kerület országos képviselője, 
.Vm///S4éc>cH//bcn e hónap 10-én mondja el beszá
molóbeszédél.

Báró Bánífy Dezső képviselőjelölt. Politikai 
körökben Ilire jár, hogy a Bónis István halálával 
megüresedett kolozsi kerületben báró Bánffy De- ■ 
zsö, az uj párt vezére, lép fel képviselőjelöltnek. , 
Bánffyval szemben — hir szerint — a kerület 
kormánypártja, valamint a budapesti szabadelvű ; 
párti központ sem fog jelöltet állítani.

A kormány uj törvényjavaslatai. A belügy- 
miniszterium most fejezi be a kivándorlási törvény- | 
hoz való életbeléplelö rendeletét. Ezt még a 
képviselőház összeillése elölt teszik közzé. A i 
belügyminisztérium legközelebb valószínűleg kél i 
törvényjavaslaton terjeszt a parlament elé, az , 
egyik a közigazgatási kihágásokban való eljárás ' 
szabályozásáról. a másik a városok közigazgatásának ■ 

, eyyszerüsitéséröl szól. Ebben a minisztériumban a 
a választási reformhoz és a városok ügyének 

i rendezéséhez szükséges adatgyűjtéssel is foglal- 
i koznak. Idevág a fővárosi törvény esetleges revi- 
' ziója is. ,4 pénzügyminisztériumban az adóreform 
\ keresztülvitelének előmunkálatai folynak A kormány i 
i tudvalévőén a proyressziv adók életbeléptetését tervezi.

Előbb azonban a minisztérium valószínűleg lel- i 
halalmazásl fog kérni a készfizetések felvételére. I 
A javaslatban csak általános felhatalmazás lesz. ; 
A fizetések megkezdésének pontos időpontja, me- [ 
lyel az osztrák kormánynyal való egyetértésben j 
akarnak megállapítani, nem lesz benne. Az igaz- 
ságügyminiszteriumban a polgáiri perrendtartást 
életbeléplelö törvényen, a tőzsdetörvényen és a 
biztositolörvényen dolgoznak. Nagyon figyelemre* 

I méltó a végrehajtási eljárás módosításáról szóló 
; javaslat és a részlelüzlet szabályozása is. /I /oM- 
j mivelésügyi minisztérium a telepítési törvényjavas- 
1 latok elkeszitésél, továbbá a hilbizományi birtokok 

ügynek szabályozását tervezi. A honvédelmi mi
nisztériumban a kétévi szolgálati idő életbeléptetésé
hez szükséges adatokat gyűjtik. A képviselöháznak 
azonban mindez ügyek elölt az 1904. költségvetést 
kell letárgyalnia, melynek összeállításával a pénz
ügyminisztérium már teljesen elkészült.

A honvédelmi miniszter a magyar terményekért. 
Nyíri Sándor honvédelmi miniszter az összes 
honvédkerületi parancsnokságokhoz leiratot inté

zett, melyben felhívja a figyelmüket arra, hogy 
beszerzéseiknél jövőben a magyar terményeket 
előnyben részesítsék. ^Egyben kimutatást kér a 
miniszter arról, hogy az általuk es a honvédkerü
letek által évenkint beszerzett élelmezési czikkek, 
mely hányadát szerezték be magyar termelőktől.

Az 1905. évi haditengerészeti költségvetés. 
Hír szerint az 1905-iki haditengerészeti költség
vetést a mull évivel szemben nem emelik lénye
gesen. Uj követelés hadihajók számára nem sze
repel. Az uj építés fedezésére szükséges utolsó 
részletek kiegyenlítése után fönnmaradó összeget, 
mindenekelőtt a teknikai haladástól részben túl
haladott lorpedóhajóhad újítására és megerősíté
sére fogják felhasználni. Szakkörök nézete szerint 
nem lehel tovább halasztani a hal szükséges 
torpedónaszád beszerzését. Az orosz-japán háború 
eddigi eseményeiből is kiviláglik, milyen nagy 
értéke van a harczképes torpedóílotillának.

A magyar kir. udvartartás. Az uj kir. palotá
nak elkészültével, a magyar udvartartás eddigi 
személyzete jelentékenyen megszaporittatik. Az 
öszszel harmincakét uj állási szerveznek a királyi 
várpalotában, melyekre már eddig is temérdek a 
folyamodó. A budai kir. várpalota személyzetére 
ezidcig évente mindössze ötvonhalezer forintot 
fordítottak, minthogy a királynak magyar főváro
sában idözése alatt is legnagyobbrészt a bécsi 
udvartartás személyzete végezte az udvari szolgá
latot. Szó van arról is, hogy a magyar udvartartás
nak ma csupán közjogi czimekben fennálló méltó
ságai közül némelyeket reaktiváljanak.

Az idei kettős ujonczállitás. Május hó folya
mán ismét sorozás lesz országszerte, mely alka
lomból az 1904. évi ujonezok kerülnek sor alá. 
Az 1903. évről való ujonezok május hó első 
napjaiban tartoznak bevonulni, de abban az előny
ben részesülnek, hogy öszszolgálati kötelezettségük, 
a 12 esztendő, 1903. deczember 31-töl számitla- 
lik, valamint a tényleges 3 évi szolgálatba az 
1903. évi október 1-töl 1904. évi május 5-ig ter
jedő 7 hónap beszámiltatik. Az egyéves önkénte
sek szolgálati idejére nézve azonban semmi vál
tozás nem történt. Az 1903. évi korosztályba 
tartozó egyéves önkéntesek nem május 5-én, 
hanem október 1-én tartoznak bevonulni, hacsak 
elhalasztani nem akarják a tényleges szolgálatot 
és tényleges szolgálati évük 1904. október 1-től 
1905. október 1-ig tart.

Avasutasok fizetésrendezése. Mint értesülünk, 
a vasutasok illetményének szabályozására vonat
kozó munkálatokkal a kereskedelmi minisztérium
ban már elkészültek s a miniszterek már el is 
fogadták a kidolgozott tervezetet. Még csak az 
illetmények szabályozásának végrehajtási formájá
ban nem állapodtak meg, de azt hiszik, hogy a 
legközelebbi napokban erre vonatkozólag is meg 
lesznek a megállapodások.

Műszaki osztály a honvédelmi minisztériumban. 
A honvédség építkezéseinek és műszaki munkái
nak felügyeletére és intézésére a honvédelmi minisz
tériumban műszaki osztályt szerveznek. Az uj osz
tályban műszaki képzettségű tisztek látják el a 
szolgálatot.

Mozgósítási hir. Megbízható forrásból arról 
értesülünk, hogy a bécsi hadügyminisztériumban 
a héten egy ezredes elnöklésével tanácskozás voll, 
a melyen a magyar-osztrák monarkia valamennyi 
vasúti üzlelvezetöségének képviselői részivel lek. 
Az értekezlet arról tanácskozott, hogy mozgósítás 
esetén miként szállítják majd a katonákat, ágyukat 
és élelmiszeri Macedóniába. Ez nem volt a rendes 
évi tanácskozás, hanem rendkívüli.

A beruházási törvényjavaslat 
a baja—-báttaszéki áthidalásról.

Abból az alkalomból, hogy az áthida
lásért kivívott küzdelem, ez az évtizedes 
szorgos munka, a kormány bölcscségéböl 
elvégre megtenni eredményét, időszerűnek 
és érdekesnek tartjuk a beruházási törvény
javaslatnak idevágó indokolását teljes szö
vegében közölni.

A baja—báttasnéki vasúti összeköttetés 
és Dimahid szükségére — igy szól a tör
vényjavaslat indokolása — már a földrajzi 
helyzet rámutat.

A Nagy-.AIföld és a Dunántúl is termé
kekben gazdag két nagy országrész nélkülözi 
azt a vasúti kapcsot, melynek segélyével 
élénk csereforgalma, mely az Alföldről főleg 
gabonából, a Dunántúlról pedig köböl, fából, 
szénből, borból slb. áll, a szállítást meg
drágító kerülök mellőzésével gyorsan és 
olcsón lebonyolítható.

A szóban levő összeköttetés sok irány
ban idézend elő jelentékeny útrövidítéseket, 
illetve teremtene új összeköttetéseket, neve- 
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zelesen nemcsak a Duna-Tisza köze és a 
Dunántúl déli része közölt, hanem az út
rövidítés kiterjedne a Duna jobbparti terület 
oly gúezpontjaira is, melyek ma az Alföld
ről Ausztria délnyugati tartományaiba (Stiria, 
Karintia, Krajna, Tirol és Vorarlberg), sőt 
némi részben a délnyugati vámkülföldre is 
irányidó gabonakivitel tekintetében fontosak.

Ami pedig a személyforgalmat illeti, 
kétségtelen, hogy az új összeköttetés e tekin
tetben is, különösen a közvetlenül érdekelt 
Duna jobb és balparti terület lakósságára 
nézve régi szükség kielégítését jelenti, s 
mivel épen ezért élénk érintkezés várható, 
tetemesen hozzá fog járulni a m. kir. állam
vasutak személyforgalmi bevételének eme
léséhez.

A mintegy 19 km. hosszú baja-bátta- 
széki új vonal elsőrangú főpályaként tervez
tetett, azzal a czélzattal, hogy később a 
csatlakozó hátpályák megfelelő átalakításá
val egy teljcsitöképes átmeneti fővonal 
álljon rendelkezésre.

A vonal jobbára a Duna folyó árteré
ben halad és a Dunahidon kívül a vonalon 
számos különféle nyílású híd, áteresztő és 
aluljáró lesz létesítendő, melyek közül 12 
darab az ártérbe esik. A Dunahid elhelye
zésére Baja város közelében a Duna med
rének az a pontja választatott, amelyen 
Baja és Báttaszék állomások közt a legrö
videbb összeköttetés lehetséges és ahol a 
Duna balpartján az állam már nagyobb 
biztosító munkákat létesített, hol tehát a 
folyó medre, lehetőleg állandósítva és föl
felé mintegy 81)0 méterre, lefelé mintegy 
1100 méterre erős parlbiztositással van 
ellátva.

A baja-báttaszéki összekötő vonal és 
Dunahid építési költségei a végállomások 
megfelelő kibővítésével és forgalmi eszközök
kel együtt a már kidolgozott részletes ter
vezet szerint, kereken 8.000000 koronával 
vannak előirányozva.

Itt közöljük, hogy az áthidalás és vasúti 
fővonal kiépítésére szükségelt nyolcz millió 
koronából :

1903- -1904-ik évre 300.000 Korona.
1905-ik évre . .
190(>-ik évre . .
és 1907-ik évre .

2,500.000 korona,
2,700.000 korona
2,500.000 korona

van előirányozva, úgy, hogy a közel hóna
pokban meginduló építkezés az 1907-ik év 
végével befejeztetvén, a hid és fővonal az 
1908-év kezdetén immár előreláthatólag a 
forgalomnak átadható.

♦ ♦
Ami pedig az áthidalás ügyét illeti, melyről 

a „Bajai Független Újság" utolsó számában czik- 
kezik, válaszunk röviden a következő. Kár volt 
előhozakodni Láng Lajos volt kereskedelmi mi
niszter ismeretes válaszával a hozzá intézeti inler- 
pelláczióra. Nem gondolják Önök l. Uraim, a 
függetlenségi táborban, hogy az a válasz nem az 
országnak, hanem a függetlenségi párti képviselő
nek szólt? Felelet volt az ad hoc, vagy helyesebben 
ad hunc. Hiszen ugyanaz a Láng Lajos, a ki 
1902. június hó 12-én még úgy nyilatkozik az 
áthidalásról, mint tisztán helyi érdekről, mely meg 
nem valósítható, már 5 nappal később egy inas 
ínterpelláczióra azt mondja : „teljesen félreértették, 
ha szavaimból azt magyarázzák ki, hogy én nem 
kívánom a hídnak létesítését." 1902. november hó 
25-én pedig már a pénzügyi bizottságnak bejelenti, 
hogy a kormány az áthidalást a beruházási javas
latba felveszi.

Ez pedig oly időben történt, midőn Bartal 
Béla már felszólalt Tolnavármegye közgyűlésén és 
midőn javában folyt a bajai szabadelvű párt által 
újabban folyamaiba lelt mozgalom, a melyről a 
„B. F. U.“ oly mélységesen hallgat, és a mely 
Pécs város közönségének nemes segedelmével 
dűlőre juttatta az áthidalást.

hírek.
Császka György betegsége. Császka György 

kalocsai érsek — mint részvéttel értesülünk — bete
gen fekszik kalocsai rezidencziájábnn. Az agg 
egyházfejedelmei a húsvéti ünnepek alatt állítólag 
kisebb szé'hüdés. érte. Az érsek állapotában tál
tos javulás mutatkozik, úgy, hogy a jövö héten már 
valószínűleg a délvidékre mehet.

Közigazgatási bizottsági ülés. Folyó hó 8-án 
tartotta meg törvényhatóságunk közigazgatási bi
zottsága április havi rendes üléséi, Schniausz Endre 
főispán elnöklete alatt. Az elmúlt hó egész köz
igazgatási életét felölelő polgármesteri jelentős 
tudomásul vétetvén, a bizottság helybenhagyta a 
múlt havi szoeziálista-mozgalmak alkalmából meg
büntetett kel munkásra vonatkozó ítéletet. Ezután 
Bernhart János dr. t. főorvos referálta, hogy az 
elmúlt máreziusban összesen hatvanan születtek, 
melylyel szemben a halálozások szama 48, s igv 
a szaporulat: 12. Miután még Pop György pénz
ügyigazgató, a költségvetésen kívüli állapot meg 
szőnie folytán a 111. oszt, kereseti adó sürgős 
kivetésére és az adóvégrehajtások gyors foganato
sítására hívta föl a bizottság figyelmét, a tanács
kozás véget ért.

Április ll-ike a helybeli iskolákban. A magyar 
törvények szentesítésének törvénybe iktatott emlék
napját, április ll-ikét, hétfőn ülik meg az összes 
bajai tanintézetekben, emlékbeszédben méltatván 
a nap jelentőségét. A tanulóifjúság énekkel és 
szavalattal hódol az emléknapnak.

Műkedvelői előadással egybekötött tánczmulat- 
Ság. A bajai kalh. Legényegylet e hó 24-én vasárnap 
Szent Anlal-ulczai saját házának nagytermében 
házimulatságot rendez, a melyen Murai Károlynál; 
„ Virágfakadás" czimű egy felvonásos vígjátékét 
fogják előadni. E rendkívül érdekes és mulatságos 
színdarab női szerepeire műkedvelői előadásaink 
kél lég rokonszenvesebb alakját: Laforsch Mariska 
és Budai/ Írónké kisasszonyokat sikerüli a rende
zőségnek megnyernie. A férfiszereplők közi lesznek 
I árga Lajos és Zóni Aulai ügyes műkedvelőink. 
A vígjátékot egy monológ fogja megelőzni, melyei 
László Károly ad elő. A szinelöadás után kezdődik 
a lánczmulalság. A legényegylet ezen zártkörű 
házimulalságára szóló meghívókat a napokban 
küldi szél a rendezőség.

Hangverseny. A bajai ni. kir. állami tanító
képző-intézet 1904. évi április hó 16-án a „Bárány
szálló" termeiben részben a helybeli róm. kalh. 
plébánia-templom „orgona-alapja," részben saját 
„ifjúsági segilöalap"-ja javára zártkörű lánczviga- 
lommal egybekötött hangversenyt rendez. Műsor:
I. Diszmenet. Major J. Gyula. „Millenniumi suile“- 
jéböl. Előadja a zenekar. 2. Czigányélet. Irta 
Schuman R. Énekli a dalkör, zongorán kisérik 
llügel F. Hl. A. és Geyer J. II. B o. lanilónövendé- 
kek. 3. A hajótörött. írta Coppee, fordította Radó 
A. Szavalja: Bolyos J. IV. B. o. lanitónövendek.
4. Alhalia nyitány. Irta Mendelssohn B. Előadják: 
Tilz A. Jaramazovils S. IV. A. In. hegedűn, Rei- 
ler M. IV. B. o. In. fuvolán, Pócz.a J. gyak. isk. 
tanító nagy bőgőn és Kovács D. tanár zongorán.
5. Falu végén kurtakocsma: Szövegét irta: Petőfi 
S., zenéjét Wusching K. Énekli a dalkör. 6. A-B-C. 
Irta Szávay Gyula. Szavalja : Rullkay István 1. B. 
o. lanitónövendék. 7. Resignation. Banda Ch. 
Előadja: Mátrái J. I. o. tn. hegedűn és Geyer J.
II. o. In. zongorán. 8. Népdalegyveleg férfikarra 
irta: Kovács 0. Énekli a dalkör. Gyennek-Simfonia. 
Irta: Romberg B. Előadja: a zenekar,

Kedvezmény a bélyegilletéktartozások pótlá
sára. A pénzügyminiszter az ex-lex tartama alatt 
elkövetett bélyegröviditések miként való pótlása 
tárgyában rendeletet bocsátott ki. A törvényes 
rend azt vonná maga után, hogy az indem- 
nilásról szóló törvény halálybaléptével minden, az 
ex-lex tartama alatt elkövetett bélyegcsonkilás 
haladéktalanul pótollassék, különben a bélyegtör
vény büntető határozatai alkalmaztatnak. A kiadott 
rendelet azonban az indemnilási törvényben adott 
felhatalmazás alapján ezektől a rendelkezésektől 
eltekint s minden egyes esetben pusztán az elvont 
egyszeres bélyegilleték lerovását kívánja meg és 
arról is minden egyes esetben figyelmeztetésül külön 
fizetési meghagyás kiadását rendeli el. A kiadott 
pénzügyminiszteri rendeleiek nyomán remélhetőleg 
most már mielőbb helyreáll a íinacziális rend és 
helyes mederbe terelődik az állami gazdálkodás.

Elhunyt fögymnasiumi tanár. Szomorú hir 
érkezeit városunkba f. hó 3-án egy bajai szár
mazású tanár földieknek élete javakorában be
következett haláláról. A zenlai főgynm. tanárkara 
jelentette, hogy Benedek Elek, oltani főgynm. r. 
kalh. hittanár 40 éves korában, tanárkodásának 
14-ik esztendejében, félévi betegség után elhunyt. 
Hozzátartozói holttestét Bajára szállították, hol 
nagy közönség részvétele mellett helyezték nyuga
lomra a szt. Rókushoz czimzett temetőbe szerdán 
reggel. Béke vele 1

Elhunyt bajai orvos. Őszinte megilletödést 
kellett városszerte a népszerű orvosnak, dr. Sztru- 
hák Istvánnak 1904. április hó 6-án, 63 éves 
korában bekövetkezett halála. Temetése nagy 
közönség részvétele mellett ment végbe április 

I 8-án délután.
Halálozás. Koch Aladár, a magyar folyam- és 

tengerhajózási r. t. tisztviselője, főldink, éleiének 
o5-ik évében, hosszas szenvedés után, e hó 3-án 
Abbáziában meghalt. Holttestét Budapestre szállí
tották és szerdán helyeztek örök nyugalomra. - 
A kedves, rokonszenves fiatal ember halála fáj
dalmas megilletödést kellett városunkban.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék Halász 
és Friedman bajai ezég ellen csődöt nyitott. Tömeg
gondnok dr. Nicolausz Béla ügyvéd.

A kadarkuti nábob végrendelete. A kúria 3 
napi tárgyalás után befejezte a kadarkuli nábob 
végrendeletéből támadt bűnügyet. z\ kúria meg
változtatta a tábla ítéletét és helyt adott a fő
ügyészség által beadott semmiségi panaszoknak. 
Nagy Ákost hamis tanuzásra való rábírás miatt 
egy évi fogházra és 1000 korona pénzbünte
tésre ítélte.

Előléptetés, István és Beyer József
a bajai tanítóképző intézet segédtanárai a X. fize
tési osztály 3-ik fokozatába léptek elő.

Bajai foot-ball játékosok Szabadkán. Husvét 
hétfőjén egy 7 tagból álló foot-ball csapat rándult 
át Baj; írói Szabadkára, hogy az oltani sportegylel 
foot-ball alosztályával mérkőzzék. Ezen mérkőzés 
czélja a bajaink részéről nem tulajdonképeni 
értelemben vett matseb-elés volt, hanem a szabad
kaiak meghívása folytán megragadták az alkalmat, 
hogy egy régóta működő csapat gyakorlott játéko
saitól tanuljanak. Az eredmény természetesen ennek 
megfelelő volt: 12:0 goal a szabadkaiak javára, 
a mi elég kedvező színben tünteti fel a bajaiak 
játékát, ha figyelembe vesszük, hogy Baján foot- 
ball egylet nincs s a játékosok nemcsak, hogy 
Budapesten nem trainiroztak, mint ezt téves 
informáczió alapján múlt heti számunkban közöl
tük, hanem Baján sem gyakorolhatták magukat, 
mert a kel három napon ál tartott trainingen 4-5 
embernél több sohasem jelent meg, sőt még Sza
badkara sem tudtunk egy teljes csapatot — 11 
játékost — kiállítani. Mindennek daczára a bajaiak 
kiváló erőknek bizonyultak s pass-játékukkal sok
szor sikerüli a szabadkai csapat fölé kerekedni s 
csak a kitűnő kapusuk ügyessége hárította el a 
gooll. Mindent egybevetve, ezen első próba bebi
zonyította, hogy ha számban annyira meggyarapo
dunk, hogy 2 kapura való játékhoz szükséges 
minimális létszámot össze tudunk hozni, hogy össz- 
jálékol s egy kis taktikát szerezhessünk, úgy bár
mely vidéki csapattal bátran felvehetjük a küz
delmet. (K. J.)

Uj plébánia. Óbecsén a belvárosban, mint az 
alsóvároson uj plébániát építenek. Az építéshez 
legköz elebb hozzá kezdenek, mert a tervek jóvá
hagy ást nyerlek. Az építésre az árlejtés április 
7-én lesz. Á plébániák építési költségeit dr. Császka 
György kalocsai érsek adományozta a hitközségnek.

Uj magyar nevek. Kiskorú Schön Miklós, La
jos Fal bajai lakosok „Szász"-ra, Vanicsek Jenő 
bajai lakos Vermes re, Schiller Mózes Miksa és 
kk. gyermekei Géza, András és Johanna bajai 
lakósok Hajós-vn, kk. Singer Kálmán bajai lakos 
Szenes-ve, Rólh Fülöp bajai lakos Farkas-vix, kk. 
Ripp Ignácz bajai lakós Rátkai-va változtatták 
családi neveiket.

Ujlapa vármegyében. Mint zombori tudósítónk 
Írja, e hó 15-én uj lap indul meg Zomborban. 
Szerkesztő és kiadótulajdonos Dr. Donoszlovits 
Vilmos lesz, aki politikai differencziák miatt meg
vált a „Zombor és Vidéké" szerkesztésétől. Az 
uj lap minden befolyástól ment, pártokon kívüli, 
független lap lesz, melyei önálló írói gárda készül 
támogatni.

Névmagyarosítás. Ikotics-Jerkovics Ferencz 
bajai nyomdászsegéd valamint kisk. gyermekei 
Margit és Teréz „ Bakonyi"-va, Huber Károly bajai 
lakós „Halász"-ra változtatták családi nevüket a 
belügyminisztérium engedélylyel.

Baja városa a polgármesterek idei kongresz- 
szusán. A magyar városok polgármesterei idei 
kongresszusokat május havában Nagyváradon 
fogjak megtartani, melyen városunk képvise
letében dr. Hegedűs Aladár polgármester, egyik 
városi tanácsnok kíséretében vesz részt. A kon
gresszusnak legfontosabb tárgyai a házadó reformja 
es a városi tisztviselők fizetésének rendezése lesz.

A helybeli m. kir. áll. tanítóképző intézet 
igazgatósága az intézetbe való fölvételre, valamint 
az internátusbán és a köztarlásnál megüresedő 
államköltséges, teljesen díjmentes és kedvezményes 
helyekre, május 31-iki lejárattal pályázatot hirdet. 
A részletes feltételek, valamint minden egyéb fel
világosítások az igazgatói hivatalban kaphatók.

0. M. K. E. Újvidéken. Az Újvidéki Lloyd 
mull héten tartott választmányi ülésén az 0. M. 
K. E. újvidéki fiókjának a megalakulását mondta ki.

A Zombor és Vidéke szerkesztését Szilagyi 
Lajos, Szilágyi Mór zombori tekintélyes ügyvéd 
fia vette ál: felelős szerkesztő Obiál Károly marad.

Pataj Sándor verskötete. Dr. Pataj Sándor 
zombori ügyvéd, kinek eddig megjelent versköteteit 
(„Egy kritikus dalai" 1893. „Versek" 1900.) a 
közönség és sajtó osztatlan elismeréssel fogadta, 
újabb verkölelel ad ki a jövö hónapban „Nyár" 
ezimen. E verskötetre az előfizetések (1 kötött 
példány 1 frt) a szerzőhöz Zomborba küldendők.

Pályázati hirdetmény. A katonai alreáliskolák 
I-sŐ évfolyamában az 1904/5. tanév kezdetén egy 

I Baja városi alapítványi hely fog betölteni, melyre 
i nézve a bemutatás jogát Baja varos közönsége 

gyakorolja. Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik 
1 ezen alapítványi helyei elnyerni óhajtják, hogy az 
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általános pályázati feltételek szerint felszerelendő 
folyamodványukul folyó április h<» 30-ik napjáig 
bezárólag Baja város tanácsához nyújtsák be. Az 
általános pályázati feltételek a városi katonaügyi 
hivatalban is a hivatalos .•rak alatt betekinthelök. 
Különös feltétel az alapító levél azon kikölménye, 
hogy az alapítvány kedvezményében csak bajai 
születésű és illetőségű ifjú részesíthető. Kell Baján 
a városi tanácsnak 1904-évi április hó 6-án tartott 
tanácsüléséből. Dr. Hegedűs Aladár polgármester.

Halálra Ítélt czigány. A szabadkai esküdtbi- 
róság szerdán este hirdette ki az iteletel Dimovics 
Miklós öreg czigány. felesége. Petrovics Mária és 
íia Dimovics Kerenez bűnügyében. A czigányok 
február 11-én éjjel Sarnyai Lukacs jómódú birto
kost kicsallak hazából, azzal, hogy kincset fognak 
keresni. Sarnyai hitt a czigányoknak s elment 
hazulról, söl 2400 kor. is vitt magával. A czigá
nyok azután a városon kívül megöllek es kirabol
ták. Az esküdlbiróság Dimovics Miklóst kötél ál
tali halálra, fial, miután csak lizenkilencz esztendős, 
tizenöt évi fegyházra. feleségét, mint bűnsegédet, 
hat évi fegyházra Ítélte.

Marharakodó állomások. Az 1904. évre mar
harakodó állomásokat vármegyénkben a hivatalos 
kimutatás szerint a következő helyiségek nyerlek: 
Zta/a, Szabadka, Újvidék, Zornbor, Apaiin és Né- 
metpalánka, továbbá Ada, Bácsalmás, Bácsföldvár, 
Bácsmartonos, Bácspetrovoszelló, Bácstopolya, 
Bajotok, Bikity, Borsód, Bresziovácz, Gsanlavér, 
Csurog, Deszpolszentiván, Futlak. Gajdobra. Gá- 
kova, Gara. Gombos, Hegyesfeketehegy, Hódság, 
Jankovácz, Jarek, Karjad, Kály, Katymár, Kiszács, 
Kisszállás, Kovilszentiván, Kula, Mélykút. Mohol, 
Nemesmililics, Óbeese, Ókanizsa, Ókér, Ósztapár, 
Palánka, Parabuty, Petrovácz, Glozsán, Rigyicza, 
Szlanisics, Szónta, Temerin, Tilel, Torzsa, Vaskút, 
Verbász, Zen la és Zsablya községek.

Felülfizetések a bajai I. Nöegylet által tartott 
.Jelmez estélyen/ I)r. Rajk Aladár 30 kor. Erii 
József 24 kor. Báró Vojnits István (Bpesl), Dr. 
Nicolausz Béláné, Bodrogi Gyula, Herczfeld Fri
gyes (Bpesl), Vajda Ödön (Zircz), id. Szulrély Li- 
pót, ifj. Szulrély Lipót (B. Almás), Somogyi Emil 
és neje, özv. Michitsch Józsefné 10—10 kor. Dr. 
Koller Imre, Dr. Hetényi Pál, Sebőn Ödön 6—6 
kor., Rosenberg Jakabné, Özv. Rosenberg Mérné, 
özv. Reich Bernálné, Drescher Béla, Schlieszer 
Miksa, Dr. Alföldy Lajosné, Reich Gyuláné. Reich 
Vilmosné, özv Herczfeld Jakabné 5—5 kor., Polliik 
Lajos, Eckert Gyula, Kálmán Kolos, Krausz Ja
kabné, Szász János, Tomcsányi Sándorné, Fischer 
Béla. Hesser Gyula, Lalinovils Gyuláné 4 4 kor. 
Breuer Zsigmond, Dr. Szirmai Vidor, Weidinger 
Dezsöné, Goldreich József, Scherer Sándor, Kollár 
Ágoston 3—3 kor., ifj. Cserba György, Dallmann 
György, Milkó Vilmosné, Bernharl Ernő. Dr. Róna 
Dezső, Feni Samu 2-2 kor., összesen: 263 kor. 
Összes bevétel 559 kor., kiadás 302 kor. 34 íill., 
maradt tiszta jövedelem 256 korona 66 fillér. —

Gyilkosság! kísérlet és öngyilkosság. Bognár 
József 18 éves napszámos folyó hó 7-cn beteg
séget panaszolván szüleinek, nem ment munkába. 
Estefelé magához vett egy 20 koronás bankjegyet, 
felkereste unokatestvérét Horváth Mihályt es el
hívta magával mulatni. Éjjel 3 4 12 órakor haza
menetben a Farkas-utczában Horváth félre állt, 
mikor is Bognár reálölt. A lövés Horváth jobb fülé
nek kagylóját találta. Ekkor Bognár önmagának 
jobb fülébe lőtt és szörnyei halt.

Lopás. Jaszenovils Józsefné feljelentést lelt 
Dikán Sándor ellen, mert Dikán egy 12 korona 
értékű gyűrűjét jogtalanul eltulajdonította. A vizs
gálatot megindították.

Dunai személyhajójáratok. Értesítjük a közön
séget, hogy az első cs. kir. szab. Dunayözhajózá-si 
társaság tavaszi személyhajójárutai f. hó 14-től 
kezdve a következőleg indulnak meg:

Budapestről—Bajára naponta 12 órakor 
délben.

Első menet márczius 14-én.
Budapestről—Bajára kedden, csülörlük és 

szombat 10 órakor este.
Első menet márczius 22-én.

Bajáról-Budapeslre naponta 2'05 délután. 
Első menet márczius 15-én.

Bajáról-Bpeslre kedden, péntek és vasárnap 
3'55 reggel.

Első menet márczius 27-én.
Bajáról-Mohácsra naponta 8'25 esle. 

Első menet márczius 14-én.
Bajáröl-Mohácsra-Orsovára és Galaczra szer

dán, pénteken és vasárnapon 5'40 reggel.
Első menet márczius hő 23-án.

* Horgony Paln-Expeller (Richtcrs Linimcntmn Capiáci 
romp.) igazi népszerű liAzinzorró lett, mely számos 
családban már több mint 34 óv óla mindig készletben 
van. Hátfájás, caipfifájdalom, fejfájás, köszvóny, csúznál 
■tb.-nél a Horgonv-Pain-Expollorrel való bediirzsölének 
mindig fájdalomcsillapító hatást idéztek elő, sőt járvánv- 
kórnál, minő ; a kolera és hányóhas-folyás, az altestnek 
l’ain-Expellerrel való bodörzsüléao mindig igen hasznosnak 
bizonyult. Ezen kitűnő háziszer jó eredmónynyol hasz
náltatott az influenza ellen is és 80 L, 1 k. 40 f. és 2 

| k. árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, de bevásár- 
1 lás alkalmával mindig határozottan ; ,.Richter-félo Hor- 

gonv-Pain-Expellert vagv ,.lt i. h t e r-fóle Horgouy-Lini- 
menf-et tessék kérni és a ..Horgony" védjegyre 

i ügyelni kell.

Jelmezbáli reminíscentiák.
A toll már csak kezemben volna ; elöltem 

a sok üres kutyanyelv is, várva az igénybevételi. 
|)e hol is kezdjem*? . . . Mar regen rovom a belü
ket, sokfélét irtain össze, de bizony egy kisvárosi 
jelmezbálról még nem referáltam. Nehéz dolog ez, 
nagyon nehéz! Ne is lessenek e felelt sokat gon
dolkozni, hanem higyjek ezt el minden vitatkozás 
nélkül, mert még kisül, hogy nekem van igazam. 
Meri ha egy szúnyogból elefántot csinálok: az 
állatvilág eme díszes kél tagja nem fog provo
kálni ; de ha egy kisvárosi jelmezbáli tudósításom
ból a jelenvolt bájos tündérek csak egyikél is 
kihagyom: baj van. Ha baromról megfeledkezem, 
a baj halványozódoll és ha pláne az együlles 
tudósításom nem eléggé részletes: én leszek e város 
legkiállhalallanabb alakja — a nők elölt. Mar 
pedig inkább minden, csak ez ne legyek, mert 
én -- és ezt a gyengébbek és érlesülellenek ked
véért meggyónom — nagy súlyt fektetek a nők 
jóindulatára.

De hogy is vállalkozhattam ilyesmire*? Elmon
dom a történetét, hadd tudják meg, hogy én 
ártatlan vagyok és ha valamilyen galibái okoztam, 
verjek meg a — főszerkesztő ural. Vagy talán 
a felelős szerkesztőt'? Igen, azt, miért nem volt 
Baján ? . . .

Gondtalan bolyongok a város utczáin. Végzem 
a rendes sétámat. A legkedvesebb foglalkozásom, 
mert ilyenkor a napi munka fáradalmaiért fényes 
kárpótlást nyerek, szemlélve az előttem, mellettem 
és mögöttem haladó szép nőket. Egy-egy szép 
asszony látása felvidít; egy bájos női mo-oly 
üdilöleg hat felcsigázott idegeimre, lápot nyújt 
lelkemnek; emlékembe hív sok édes történetet, 
felidéz régmúlt eseményeket és én elmerengek a 
reminiscentiákon ... Oh azok a reminíscentiák I 
Azok képezik életünk lalpkövél: lelkületűnk zomán- 
czát. Oltár, melyből az élet keservei közepette 
vigaszt merítünk . . .

Ma alig van alkalmam a szép hölgyekben 
gyönyörködni. A tolakodó felhők mögül alig tör 
magának utal a napsugár. Nyirkos a levegő és 
hideg szél járja be az utakat. Nem sétára való, 
idő. Üresek maradnak az ulczák. Pedig hogy sze
reltem volna éppen ina találkozhatni a jelmezbáli 
tündérekkel. Mily szépek voltak és bájosak. És 
különösen aranyos volt az a bogárszeinü, fekete
hajú kis ... De mintha nevemen szólítottak volna. 
A hivó hang mind közelebb ér fülemhez. Megfor
dulok és udvariasan köszöntőm a főszerkesztő 
ural. Ö megszólít.

— Kedves barátom, tegyen nekem egy nagy 
szív ességet.

_  9
— Szerkesztőnk — távol lévén — nem 

vehetett részt a jelmezbálon és igy Önt kérem 
meg arra, hogy az estélyről Írjon lapunk részére.

Szabadkoztam. A legjobb akarat vezérel, 
mindenre kész vagyok, akármit megteszek slb. slb., 
csak eme óhajához ne ragaszkodjék, mert nem 
lehetem. A főszerkesztő azonban nem tagit és 
megköszönve jóindulatomat, hogy oly készséggel 
vállaltam a referáda megírását, eltűnt a láthatá
ron . . . No! Zsiga barátom, most benn vagy a 
paczban ! Hogy fogsz ebből a léből kieviczkélődni ? 
Meg egy negyed óra előtt semmi bajom sem volt 
és most . . . most én vagyok a jclinezbálozoll 

I fiatalok (bocsánat, hogy még azok közé számítóin 
i magam!) legszerencsétlenebbje. De milyen furcsa 

ember is a főszerkesztő úr! Mintha csak röntgen
sugaras szemeivel bepillantott volna gondolataimba. 
Egy valóságos gondolalorvtámadó I (Kérem, csak 
semmi sajtóper!) Tehát Írnom kell a jelmezbálról. 
De mit ? Szorítkozzam ezután a száraz tények 
regisztrálására? Akkor leghelyesebben cselekszem, 
ha elmegyek Baja város összes női szabóihoz és 
tollba mondatom velük a jelmezeket, amelyekbe 
a viselőjüket öltöztetem és kész a referáda. Hoho 
öcsém — gondolám — és hol maradnak a szer
zett impressiók? Igen, igen az impressiók? Pedig 
azokat nem akarom elhallgatni. És gondolataim
ban álringatlam magam a folyó hó 4-én meg
tartott nöegyleli jelmezestélyre ... A „Nemzeti 
Szálló" nagytermében fehéres fény árad” széjjel. 
Hallom az érkező kocsik zörejét. És szebbnél-szebb 
jelmezes hölgyek népesítik be a termet. Káprázatos 
szinvcgyülék ! Pompás, festői látvány! Belépek. 
Amott a terem közepén délezeg huszárhadnagy 
udvarol egy sugárlerinelü indusnönek (Hiibner 
Józsefné úrnő). Talán álmodom ? Calcuttában 
vagyok vagy mi a szösz? Közelebb megyek. Ha 
az mdusnök ilyenek, akkor rögtön felcsapok — 
kígyónak.
, , ~ Nagyságos asszonyom, megengedi, hogv
felajánljam szolgálataimat?

— Ha ki yó-gyil.
-- Tal.'.n unatkozik?
Es udvaroltam a szép indusnönek oly tűzzel 

melyen az éhező indusok rizst pörkölhetlek volna.
1 No, de ne fejlesszük a tüzet, amúgy is meleg van, 

mert beköszöntött a Nyár (Makray Aranka úrleány). 
Pipacsvörös l?tt zavarában, hogy meglátta a gyö
nyörűen fejlett, dús szőlöfürlökel (Dallmann Ella 
urleány).

— Megengedi, hogy egy szemel lecsípjek?
— Ha a mama szemel-huny.
— Vagy kél szemet ... szól a mama — vagy

semmit.
Ha már a gyümölcsnél tartunk, vegyünk 

cseresznyéi is. Nini, olt árusítanak! Kétféle faj is 
van. Az egyik (Fogt Mariska úrieány) sölel, a 
másik (Pajor Ilona úrleány) világos, de mind a 
keltő édes lelmt. Vettem mindkettőből, hogy meg
ajándékozzak egy kedves kis bébét (Mihályfy Pőre).

— Köszönöm, bácsi.
Megijedtem. Olyan vénnek látszom? Kerestem 

Mephistól, talán segil rajtam, miként Fauston... 
Igen, Fausl akarok lenni, itt látom amúgy is a 
szende Grelchenl (Érti Paula úrleány), de hol 
van Mephislo? Elmaradt és helyette feleségéi 
Salanellál (Buday Irén úrleány) küldte el. Ü csuk 
úgy segíthet rajtam, ha ékszert küldök Grelchennek.

— Inkább virágot — szólok.
— Miért azt?
— A virág terem, az ékszert fizetni kell.
Összeszedtem a legszebb és legillalosabb 

virágokat. Egy isteni csokrot kölöllem : Margarét
ából (Pajor Margit úrleány), gyöngyvirágból {Fogt 
Tilda úrleány) és kék szegfűből (Schmidt Irén 
úrleány) és megkértem a kedves Postást (Hegedűs 
Lanti úrleány), hogy vinne el az Ideálomnak.

— Kinek? — kérdi ö.
— Szent egek, mily szórakozott vagyok, már 

el is felejtettem, kibe voltam szerelmes. Sebaj! 
Megyek a ezigányasszonyhoz (Fábry Macza úrleány).

— Nem mondaná meg, kibe vagyok szerel
mes? — kérdem.

— Oh igen, de csak úgy, ha elárulja nekem, 
hogy kikbe volt már eddig szerelmes.

— Annyi időm nincs — szóltam és oldalt 
fordultam, nézve egy hulló Csillagot (Végh Mariska 
úrleány). Fényes ragyogása elkábiloll. Szereltem 
volna a léghajóba (Erdős Ella úrleány) ülni, hogy 
utána menjek az egekbe, de mit keressek ottan. 
Inkább maradok.

— Jobb is ide lenn — szól az elbájoló 
Esmeralda (Szaday Blanka úrleány).

Nem is megyek addig a másvilágra, mig oly 
elbűvölően szép viráglündéreket (Schwarcz Elza 
úrleány, Rosenberg Adrienné úrleány) látok. Leg
feljebb megyek Kuropalkin orosz hadvezérhez es 
bemutatóin neki a legkedvesebb Japánnöt (Hegedűs 
Csibi úrleány) és fogadok, hogy menten kibékül 
egész Japánnal, no de Törökországgal is örök jó 
lábon állna, ha meglátná a bajai szép és fess 
Odaliskel (Schlieszer Margit úrleany).

Nagyon szívesen lennék Picrrot a kedves 
Pierretle (Halász Edith úrleány) oldalán, Szoba
leánynak fogadnám nővérét (Halász Flóra úrleány). 
Vagy inkább hódoljak a Sportnak (Csihás Flóra 
úrieány)? Ezt sem. Oda pártolok, ahol a többség 
van. Szerelem a választékot, ezt pedig az édes 
magyar leányoknál találom meg, kik összesen (Fogt 
Vilma, Bernliard Rózsiba, Túry Renée, Laforsch 
Mariska úrleányok) egy gyönyörű füzért alkotlak.

ügy-e igazam van, tisztelt szerkesztő úr?

Breuer Zsigmond.

Helyi tarka krónika.
A legkedvesebb munkatárs.
X A x . . . kir. járásbiróságnak jóizü humo

rúról közkedveltségnek örvendő egyik bírája u mull 
vasárnap haragos interpellácziól intézőit a hivatal
szolgához. a helyi sajtóorgánumnak elmaradt száma 
miatt.

Egyik épp jelenlevő ügyvéd azt kérdezi erre 
a haragos bírótól: „előfizető a biró úr, hogy oly 
nagyon sürgeti?**

„Az ugyan nem, szólt a biró, ismert flegmá
jával, de én vagyok a lapnak legkedvesebb "munka
társa, a kinek kéziratát legszívesebben látják a 
szerkesztőségben**.

Az ügyvéd csodálkozó pillantása épp akkor 
siklott végig egy árverési hirdetményen, melyen a 
biró szorgalmasan dolgozgatott.------------

Kölcsönös derűs mosoly fejezte be a pár
beszédet.

Budapest viz alatt.
+ Egy zilált vallási viszonyok közöli élő 

polgártársunk a fővárosba utazott és első útja a 
Lukács-fürdőbe vezette. A kádfürdőben kinyitja 
a csapol és gyönyörködve nézi az előtörő hatal
mas vizsugarat. Mikor már majdnem szinüllig 
meglelt a kád, elakarja zárni a csapot, de nem 
tudja. 1olgártársunk ijedten kapkodja magára 
ruháit, sietve kioson a fürdőből és egyenesen a 
vasúthoz ^ict és hazautazik.

Otthon kérdezi tőle a felesége, miért jött 
I estről olyan hamar vissza ?

A polgártárs ijedten néz körül, aztán súgva 
mondja a feleségének.

— Pszt I az Istenért, ne beszélj, azóta talán 
egesz Budapest viz alatt van.
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KÖZGAZDASÁG.

Bajai gabona árak:

Búza 50 kilogrammonként 8 8.10 korona.
Rozs „ B 6 —
Kel szeres „ B 6 50
Ku kori ez a „ B 575 10
Árpa „ B 5’50/60
Zab „ 4’85/90
Bab 8’50
Kendermag „ » 9’—

A trieszti általános biztosító-társaság
(ASSICURAZIONI GENERÁLI)

f. évi márezius hó 18-án tuitotl 72-ik közgyűlésen 
terjesztetlek be az 1903. év mérlegek.

Az elöltünk lekvö jelentésből kdjük, hogy 
az 1903. deczember 3Lén érvényben volt élet
biztosítási tőkeösszegek 656,787.581 korona és 31 
fillért tellek ki és az év folyamán beveti dijak 
28,731.705 korona 08 fillérre rúglak. Az életbizto
sítási osztály dijtartaiéka 14,002.386 korona 03 
fillérrel 174,192.235 korona 16 fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a betöréses 
lopás elleni és tükör-üvegbiztositást a díjbevétel 
12.989,1114.539 korona bizlosilási összeg mán 
21,276.945 korona 70 fillér volt, miből 8,716.810 
korona 37 fillér viszontbiztosításra fordiltalolt úgy, 
hogy a liszla díjbevétel 12,560.135 kor. 33 fillérre 
rúgott, mely összegből 8,669.907 korona 26 fillér 
mini díjtartalék minden tehertől menten jövő évre 
viteleit át. A jövő években esedékessé váló dij- 
kölele/.vények összege 86,523.237 korona 41 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban u díjbevétel 
kitolt 3.720.916 korona 60 fillért, mely a viszont
biztosítások levonása után 1.161.348 korona 49 
fillérre rúgott.

Károkért a társaság 1903-ban 26,668.093 
korona 31 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket a társaság 
alapítása óla kiírok fejében 768,682.165 körömi 
és 96 fillérnyi igen tekintélyes összegei fizetőit ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
23,505.036 korona 95 fillérre rúgnak, különösen 
kieinelendök : az alapszabály szerinti nyereség
tartalék, mely 5,250.000 koronát lesz ki, az érték
papírok árfolyamingadozására alakítóit tartalék, 
mely a 3,729.624 korona 17 fillér külön tartalékkal 
együtt 16,778.952 korona 01 fillérre emelkedett, 
továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rúgó 
kétes követelések tartaléka és a 378,042 korona 
47 fillérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fennáll 
még egy 938,042 korona 37 fillért kitevő külön 
alap, melynek az a rendeltetése, hogy az élet
biztosítási osztályban a kamatláb esetleges csök
kenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei 
átutalások folytán 208,632.918 korona 73 fillérről 
227,329.923 korona 25 fillérre emelkedtek, melyek 
következőképen vannak elhelyezve:
1. Ingatlanok és jelzálog

követelések .... 35,297.680
2. Életbizlosilási kötvényekre

adott kölcsönök . . . 19,464.641
3. Leléleinényezett érték

papírokra adott kölcsönök 723.807
4. Értékpapírok .... 157,833.474
5. Tárczavállók .... 1,008.628
6. A részvényesek biztosi

tolt adóslevelei . . . 7,350.000
7. Bankoknál levő rendel-

K. 66

K. 25

K. 13
K. 11
K. 72

K.

f.

f.

f.
f.
f.

f.

kozésre álló követelések, 
készpénz és az intézel 
követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásával 5,651.691 K. 38 I.

összesen: 227,329.923 K. 25 f.
Ezen értékből 45 millió korona magyar érté
kekre esik.

Első Leánykiházasitási Egylet m. sz. Schwarz 
Ármin elnöklésével tartatott meg folyó évi márezius 
22-én ezen intézet negyvenedik közgyűlése. Az 
1903-iki kezelési évre vonatkozó jelentés és zár
számadás a felmentvény megadása mellett egy
hangúlag tudomásul vétetnek. A jelentésben és 
mérlegben a következő figyelemre méltó adatok 
találhatók: Nászjutalék és visszafizetések czimén 
859.513 korona 29 fillér lelt kifizetve, ezek közöli 
95 árvajulalókrész 59,550 koronával. Az uj beirat
kozások 14,854 julalékrészl, 3017 julalékrészszei 
többel eredményezek mint az előző évbon. Dijak
ban 2,507,619 korona 49 fillér vélclezlelell be, 
ami 221,754 kor. 56 fillérnyi emelkedést jelent. 
A kamat és bérjövedelem 413.120 kor. 52 fillér, 
tehát 40.727 kor. 42 fillérrel több volt, mint az 
előző 1902. évben. A díjtartalék 1,202.482 ^rona 
99 fillérrel növollelelt és most már 9,834.174 kor.

85 fillérre emelkedett. A nászjululék feleinelési es 
a külön tartalékra 116,206 korona 20 fillér esik, 
uu'lyek most már 708.774 korona őu gg, 
delkeznek. A mull eszlendóben létesíti.u árfolinm 
különbözeti lartaleklmz 15,000 kon.... esalollaloll
mely ezzel 60,000 koronám mg. A hivatalnoki 
nyugdíjalap javára oOOO korona megszavaztatik 
mely nyugdíjalap immár 140,483 kor. 02 fillérnyi 
nV-SnQQo’’! CL A.JnírIeg W^sszege gyanánt 
1U,o-0.ő92 korona 67 fillér mutatkozik, mely vég
összeg takarékbetétekben, álllampapirokban és 
egyebb elsőrendű értékpapírokban, valamint kiváló 
sajat épületekben fedezetéi leli. A jegyzőkönyv 
hitelesilesével Blazek 1. Antal es Löbl Izidor urak 
bízatlak meg. A felügyelő-bizottságba újra : Dr. 
Ah'xander Bornál, dr. Simonyi Zsigmond, Iléger 
József, Werlheimer Albert és Seifensieder József 
urak választatlak meg. Miután a közgyűlés dr 
Murányi Ernő tag indítványára .Schwarz Ármin 
elnöknek, az összigazgatóságnak és Kőim Arnold 
vezérigazgatónak egyhangúlag köszönetét és elis
merést szavazott, a közgyűlés véget ért. A „D“ 
osztálynak folyó évi márezius 22-én megojlell 
Vili, kisorsolása alkalmából az alábbi alapkönyv- 
számok sorotaltak ki. minek folytan a nevezett 
tagoknak egy-egy 1000 koronára 'szóló díjmentes 
nyereménykötvény kiszolgáltatott. 1839. alapkönyv- 
szám Spilz Fülöpné Budapest, 69113. alapkönyv- 
szám Herschkovics Gyula Budapest, 1020. alap
könyvszám Schweiger Lajos Kunfelegyhaza, 4245 
alapkönyvszám Tuna Adolf Zombor, 52“~ 
könyvszám Levy Raf. Abrahám Zeniea, 
alapkönyvszám Seres Imre Sarkad, 59790. alap
könyvszám dr. Spitzer Adolf Erdevik, 70343. 
alapkönyvszám Czégeni József Kolozsvár.

Á lótenyésztés statisztikája. Erre az évre 
már az állomásokra beosztattak az apalovak. A 
fedeztetést állomásokra 303S darab ló osztatott. 
Ebből 247 angol telivér, 1412 angol fajta, 54 drb. 
arab, 530 Nonius, 214 Gidran, 156 lipicai és 120 
nori. A községek az állami mének mellett 171 
bérbe vett mént alkalmaznak. Az államok törzs
ménjeiből a legdrágább mént az államtól Geist 
Gáspár bérli, Bogdanvt 1600 korona bérösszegen. 
Legdrágább különben Bonavisla, mely 2000 koro
náért fedez, ennek feléért, 1000 koronáért Dimure, 
Kilcock, Ganacbe a versenypályák látogatói elölt 
emlékezetes nevek. Mindezeknél külföldi birtokos 
fizeti a felsorolt összegeket ; hazai lótenyésztő 
1200, 800, illetve (>00 korona dijat fizet a páro
sításért.

4245.
79. alap- 

6709.

Nemzetközi nagy lóvásár Érsekujvárott. A 
Nyilramegyei Gazdasági Egyesület állal a f. évben 
rendezendő XXlI-ik nemzetközi lóvásár Érsekúj
váron (Budapest és Bécsiül gyorsvonaton 2 - 3 
órányi távolság) ismét május hó első hétfőjén s 
az ezt megelőző vasárnap délután vagyis május 

Első rendű budapesti rostált 

gázgyári dió-kokszot 
házhoz szállít métermázsánként

3 koronáért
Özv. Spitzer Simonná és Társa Baján.

Trieszti Általános Biztositó Társaság 
(ASSICURAZIONI GENERÁLI)

Budapest, V. Dorottya-utcza 1O. szám.
A .Közgazdaság" rovaiban közöljük a TR1EST1 ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG 

a legnagyobb, a leggazdagabb és legrégibb biztosító Intézetünk 

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e czélból hozzá 
fordul a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézel elfogad: élet-, tűz-, szállítmány. üveg-, betöréses-lopás, harang-törés 
és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a ..Magyar jég-és viszont
biztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. altalános baleset ellen bizto
sító társaság" számára.

A BAJAI FÖÜGYNÖKSÉG

Bajai Kereskedelmi és Iparbank.

lm 1-en délután és május hó 2-án fog megtartani. 
Ezen lóvásár Magarországon a legjelentékenyebb 
es a legkeresettebb, melyet a tenyésztők és keres
kedők egyaránt fölkeresnek. Főként a külföldi 
lókereskedök szoktak az ersekujvuri lóvásárt föl
keresni. A mull évben is 500 drb, különféle hasz
nálatra való ló adatott el. Lakások es istállók az 
érsekujvari rendörkapitányi hivatalnál rendelhetők.

Szerkesztői üzenetek.

Bakfis helyben, ön kérdést intéz hozzánk, hogy mily 
könyvöket olvasson, hogy „műveltté", főleg pedig '„széllé- 
,ne^ váljék. Hát mi jó lélekkel azt a tanácsot adjuk 
'•nnek, hogy no olvasson semmiféle könyvet, hanem 
eszközölje ki, aogy a „Bajai Független Újság" szerkesztő 
bizottsága nyisson az Ön számára egy magasabb tan
folyamot. Nagyon olcsón mérik ott a vicczet és igy előre
láthatólag a tanfolyam is olcsó lesz. Nagy súlyt helyozünk 
azonban alapos kiképeztetéso czéljából arra is.' hogy 
minél sűrűbben érintkezzék előkelő házakba bejáratos 
mosónőkkel és Bajának distinguált negyedében, a Szent 
Antal utczaban, szolgáló szobacziczusokkal, mert ezek 
szellemi táplálékukat a fentemlitett forrásból merítvén, a 
franczia „esprit" nek a loghivatottabb képviselői Baján. 
A szakácsnőkről már nem merjük ugyanezt állítani, do 
bizonyára ők is, mint a „fí. F. U." hűséges olvasói, 
ma már közönséges konyhasó helyett attikai sóval sózzák 

! el a levest. Hogy egyébként megmutassuk Önnek, mily 
könnyű és ártatlan mulatság ama ..függetlenpárti" szelle- 

; meskedés, ime ízelítőül egy pár példa. Kiküldött harca- 
teri tudósítónk jelenti, hogy az oroszok hidat verettek a 
.tahi folyón. Ezt a munkát a bajai függetlenségi párt utá
szaival végeztették, mert immár az orosz-japán horeztérre 
is eljutott annak a Ilire, hogy a bajai függetlenségi párt 
mily sikeresen hidalta át a Dunát Baja Báttaszéknél.

Más. A japánok múlt szerdán éjfél után bombázni 
kezdették Poit-Arthurt. A bombák nagy fényt terjesztettek 
a koromsötét éjszakában, do e félig emeléséhez nagyban 
hozzájárultak a bajai függetlenségi pártnak külön meg
hívott oszlopos tagjai. (Az (I. M. K. E. kiküldött tudó- 

I silójától.)

Más. Egy Budapestről express lerándult magán
detektív a legszélesebbkörü nyomozás alapján teljes hite- 

; lességgel megállapította, hogy a „B. F. I'." múlt heti 
zsebtükrében felemlített pour-parler az almosónő és 
vezérinosónő között nem a szabadelvű párti E. Bélánál, 
hanem a függetlenpárti F. Pálnál történt.

Más. ().... orosz tábornok egy waggonnal rendelt 
meg a ..Bajai Független Újság" 1904. márezius 26-dikán 
megjelent számából, a melyben tudvalevőleg a kérdéses 
újság ököl nagyságú betűkkel „As ellennek diadala" 
czim alatt számolt be a helybeli független párt eddigelé 
eleit sikereiről. Hír szerint e kitünően fogalmazott füllen- 

• lést akarja a vitéz tábornok mintául felhasználni azon 
hareztóri tudósításokra nézve, melyeket a japánok felett 

1 kivívott győzelmeiről Pétorvárra szokott küldözgetni.

Slusss. A ..B. F. I ." a milliomodik előfizető alkal
mából bankettet rendezett a „Központban". Ág független
ségi vendéglős, csakhogy lefőzze Német szabadolvüpárti 
vendéglőst, a ki az O. M. K. E. lakomáján O. M. K. E. 
pitének nevezte el tésztását, „B. F. U."-nak keresztelte 
el a feltálalt ünnepi tortát. Az összes vendégek egyér- 

' telmüleg constatálták, hogy „élvezhetetlen."
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Katona tisztek, állami, megyei 
és városi tisztviselők

olcsó kamat mellett lörleszléses kölcsönt 
nyerhetnek.

Katona tisztek házassági óvadékukra

50 711 százalékig kaphatnak rendkívüli
kedvező kölcsönt.

Földbirtokra az értéknek
3 4 részéig 31 4 és 4 ' "

annuitásos kölcsönt eszközlünk.
BANK- ÉS VÁLTÓHÁZ

bizományi iroda

KLAUBER S. BAJA,
Gróf Zichy Bódog-tér 4.

£e Sriffon
valódi franczia

szivarfiapapir és fiiivety.
Kapható minden jobb kereskedésben.

2809. szám.
~tkv. 1904.

Árverési hirdetmény.

A bajai telekkönyvi, hatóság közhírré teszi, hogy 
az árverés Dr. Lemberger Ármin bajai ügyvéd kérelmére 
Áy Ferencz és neje Sztupián Maria bajai lakósok ellen 1200 
korona tőke, 254 kamatai. 38 korona eddigi. 37 kor. 30 
fillér ezúttal és a még felmerülendő költségek, nemkülön
ben csatlakozott és Dr. Roller Imre bajai ügyvéd által 
képviselt özv. Vaics Jánosné 631 korona 40 fillér tőke, 
600 korona után 1899. május hó 12-től 8",<> kamatai és 
31 korona 40 fillér tőke után 1899. május hó 12-től 8"o 
kamatai és 31 korona 40 fillér tőke után 1899. évi no
vember hó 8-tól 5"/d kamatai és 99 kor. 50 fillér költség
követelés kielégítése végett, az 1881 : LX. t. ez. 144. és 
vonatkozó §§-ai alapján a szabadkai kir. törvényszékhez 
tartozó a bajai kir. járásbíróság területén lövő: 1-ször a 
bajai 113. számú betétben A. II. sorszám Ay Forenczné 
Sztupián Mária nevén álló 4. hrszám 4. számú házas bel- 
telekre 1120 korona kikiáltási árban. 2-sz.or a bajai 23/. 
számú betétben A. I. 1—2. sorszám 152. és 153. hrszámú 
végrehajtást szenvedettek nevén álló 132. számú házas 
boltelekre 2517 korona kikiáltási árban ezennel elrendel
tetik és annak Baján a telekkönyvi árverési helyiségben 
kendő megtartására 1904. május hó 25-ik napjának d. u. 3 
Órája kitiizetik, a midőn a fennebb körülirt ingatlan a 
kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10° o-át készpénzben, vagy 
óvadékképes papírokban a kiküldött kezéhez tegyék le.

A kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Baja, 1904. évi márczius hó 10-ik napján.

Mayer Károly 
kir. járásbiró.

VÖRÖSMARTY MIHÁLY UTCZA 1. SZÁ

SCHERER ANTAL FÉLE HÁZ.--------—

| ® Kazal József Kön yVnyompáj a®
— X R A I A M A "BA,,AI KIADÓHIVATALA. “

X O FvJ HIRDETÉSEK EEI.VÉTETNEK.

### KÖZSÉGI-, ÜGYVÉPI- ÉS KERESREPELM1 NYOMTATVÁNYOK RAKTÁRA. % X*
MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁK A LEGSZEBB KIVITELBEN KÉSZÍTETNEK U. M.:

------------------------—£>Q—--------------------------- (- 
LAKODALMI MEGH1 VÓK.„SX«.

SZÁMLÁK. LEVÉLPAPÍROK. FALRAGASZOK. LEVÉLBORITÉKOK. ÁRJEGYZÉKEK.

----------V—0(5—-------------------- -------
■I.\II-XVV|,;|<-- FOLYÓIRATOK-. BÁLI MEGHÍVÓK A LEGIZLÉSESEBB KIVITELBEN KÉSZÍTTETNEK 

A -BAJAI HÍRLAP;

KIADÓHIVATALA

EK.

HIRDETÉSEK OLCSÓ ÁRON FELVÉTETNEK. W S
___  M-\iioiii\ai.\i.\, vidéki MEGRENDELÉSEK GYORSAN ÉS PONTOSAN ESZKÖZÖLTETNEK. KIADÓHIVATALA. S
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K 'F F II 1W I T-l* A1iA AZBESZT CEMENT-PALA

!! I ' j( 1<H isúo-!! COX-ELADÁS.
A méhész gazdák figyelmébe ajánlom az 
állalmi) fellulált és szabadalmazol!

méh-kaptárt
mely a kolozsvári 
méhész-egyesület 
által I év lefor
gása alatt kipró
bálva. könnyű ke
zelésénél mint.

gyakorlatilag s jó 
minőségénél 

fogva az eddigi 
használatban levő 
kaptárukat telje
sen felülmúlja.

Készítek bármily 
méret után.

Megrendeléseket 
legpontosabban 

eszközlök.
A használati utasítást a megrendelők 

ingyen kapják.

Szabadalom tulajdonos kizárólag:

Kapots Mihály asztalos,
Baján. Vörösmarty Mihály utcza 4. sz.

ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem mimlon szőlőfnj alkalmas, 
(bár mind kúszó természetű.) mert nagyobbrószc 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. 11<>I lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatály 
és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 
nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcseké
lyebb gondozással felnevelhető nem volna, ezen
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a legromekebb dísze, anélkül, hogy legkeve
sebb helyet is elfoglalna az egyébre használható 
részekből'. Ez a legháládalosabb gyümölcs, mert 
minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fénynyomatu katalógus bárkinek ingyen és brr
mentve küldetik meg, aki czimét egy levelezőlapon 
tudatja.

CZ1M:

Érmelléki első szölöoltványtelep Najjy-Kágya.

u. p. Székelyhid.

\un szerencsénk a nagyérdemű közön
ség szives tudomására hozni, hogy lég

szeszgyárból származó

I. RENDŰ 

DIÓ-COXOT 
szereztünk be. A megrendelések ;ilvé
telével KRAHL KÁROLY szállító ural

bíztuk meg.

Jutányos árak! Kitűnő minőség!

Teljes tiszteletiéi

Bajai Kereskedelmi és Iparbank.
V----  i

p Eladó ház é£ gzöllö. C
L---------------------------------------- J

AZ ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-ITTCZÁHAN 

LÉVŐ KAPOTS MIIIÁLY-FÉLE HÁZ ÉS 

A PETŐI DŰLŐBEN LEVŐ 4900 i -ÖL 

TERÜLETŰ, JÓ KARBAN LEVŐ SZŐLŐ

SZABADKÉZBŐL ELADÓ.

BŐVEBB ÉRTESÍTÉS

❖ IFJ. ÜTRY PÁJjNAő ❖
NYERHETŐ.

\__ ________________________ 7

.» koronáért
küldök 4’ 2 kiló (kb. öt) drb.) kevéssé meg

sérült finom enyhe
= PIPERE-SZAPPANT = 

rózsa, liliomlej. orgona, ibolya, rezeda, jász
min es gyömgvvirágból szépen összeválogatva. 
A pónz előzetes megküldése esetén v. utánvétellel 

küldi: SCHEFFER D. SÁNDOR
Bf I) A 1* E S T, Boz.erédi-utcz.a 3. szám.

EGY AMERIKAI GYORSFŰZŐ ÉS 
egy háztartási mérleg ingyen.

Mesésen olcsó árak mel
lett küldöm szel tulhal- 
mozoll raktáramból világ

hírű s kiválóságukért 
általánosan kedvelt IDCXlCÓI 
ezüstáruimat és pedig G 
drb. mexikói ezüst asztali 
kés. G drb. mexikói ezüst 
evövillál, G drb. mexikói

ezüst evőkanalai, 12 db. mexikói ezüst kávés
kanalat. G db. kivaló desserkésl, G drb. kiváló 
desserlvillál, 1 drb. mexikói ezüst levesmerilö 
kanul, 1 drb. ezüst lejmerilö. 2 drb. elegáns 

szülőn asztali gyertya tartót.
összesen46 drb. frt 6.50.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen 
egy szavatosság mellett pontosun működő 
12 1 2 kilo hordkepességü háztartási mérleget 
kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy 
teljesei) fehér lém (belül is), melynek larlós- 
s gaérl es kiváló minőségéért 25 évi jótállást 
vállalok. Szétküldés a pénz elöleges meg
küldése cse lén vagy után vétellel történik 

az európai raktárból

Scheffer D. Sándor
Budapest. Bezerédi-utcza 3.

®®®®®®G>®®®®®®®®®®®
|| Ünnep-és vasárnap egész nap nyitva. | |
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mandarin narancs
ÉRKEZETT

Verő Vilmos 
ezukorka-. csokoládé-különlegesség, 
tea-, teasütemény és déligyümölcs- 
üzletébe. Vörösmarty-utcza 6 sz.

Nápolyi karfiol kapható. 
Jardinettok összeállítása elvállaltad.

Postai megrendelések pontosan és 
gyorsan, utánvét mellett eszközöl- 
------------------- tetnek. -------------------

|| Ünnep-ésvasárnap egész nap nyitva. |

CD
CQ 
CD- 
c/>

*<
<■

N[agas jutalékkal felvétetne^ 
bármily állású megbízható egyének budapesti bank
házban sorsjegyeknek részletllzetesrc ■■ " 
sára, az 1883. ‘évi XXXI. t.-ez. alapi-...................
koczkázat nélkül némi szorgalommal könnyen el

érhető havonta 300 -500 korona kereset.

■ '■írniiiv tiiiiiHU inog iiiz.iHii” > k.’' ' .......... 1 ..
házban sorsjegyeknek részletfizetésre val" ebi' 
•ára, nz MUCI. évi XXXI. l.-cz. nlnpjlir.. !<>*•• ™

Mf Ajánlatok inlózondők a „Szerencse Hiin.H _ 
kiadóhivatalának, pitrlallók ISO.

GYÁRI JEGY./-•

GYÁRI-JEGY

Annonce !

q R HÖLiGYVIúAG RÉSZÉRE I

í Mimiim I. hölgy sajfn maga, minden divat szerint fáradtság nélkül kész.ilheli ruháját

? a GUSCHELBAUER ANTAL-léle Szabályozható

J J\íoi dcrsR-szabás^ati Készülék
segélyével. anélkül, hogy szabászat! rajzot megtanult volna. Eme készíi- 

lé\ minden leslalkal részére szabályozható.

Akadémián vizsgáztam. Számos elismerölevelet kaptam minden országból.
per Minden államban törvény iley védve és szabadalmazva. TM

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett.

(ljgg~ GÜSCHEbBRUER RRTRU, SOPRON és
Ií. 1 )r<-c'lisl<zr. Hi'i-s VI. I „iin<-nyits-i- 1B.

Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatok ingyen lesznek küldve.

L
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$ ffe A A & $ A A A & & & &
Dupla villanydelejes

KERESZT VAGY CSILLAG

D R. G. M. 88503. sz.
Gyógyít és felüdit jótállás melleit: köszvény. 
reuma, asthma. (nehéz lélegzés) álmatlanság, 
fülzúgas. nehez hallás, epilepsia (eskór), ide
gesség.etvagytalanság.sápkor.fogfajás. migrén, 
tehetetlenseg. influenza, valamint minden ideg
betegségnél. Azon beteg, aki 88.503. sz. készü
lékem állal legfeljebb 44 nap alatt meg nem 
gyógyul, azonnal visszakapja a pénzel. Ahol 
már semmisem használt, olt kérem az én 
készülékemet megkísérelni; meg vagyok győ

ződve készülékem biztos hatásáról.
A nagy készülék ára 6 korona, 

idült betegségeknél alkalmazandó.
A kis készülék ára 4 korona, 

könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvéttel 
vagy elöl ege s lizetéssei a bel- és külföld 

részére

Sclieíter I). Nándor
Bezerédi-ulcza 3. sz.

4°lö-os
törlesztéses kölcsönöket
nyújtunk budapesti és külföldi 
elsőrangú pénzintézetektől a föld
birtok és ingatlan ’ú értékéig 1. 
és II. helyre 15—05 évig terjedő 

időtartamra.
Személyhitelt! papoknak,

. — katonatisz
teknek, állami- és magánliivatal- 
nokoknak, kereskedőknek és ipa
rosoknak kezes és kezes nélkül 

1 15 évig terjedő időre
gyorsan és disereten 

Útink- és magánadósságok convertálása.
MELLER LAJOS és TÁRSAI bankbizoinány, Budapest. VI.. Dávid-utcza 15.

• (Törvényszékileg bejegyzett ezóg). (Válasz bélyeg.)

W
W

W
W

SPITZER JÁNOS
— BAJA, BUDAPESTI-ÚT.

gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad és társa, 

M kir. udvari II 
Rudolstndt.

Ajr'inljnk
egyszerű cement-lapjainkat és díszes műkő lapjainkat

legszebb és legjobb kivitelben.~~ 1 ------ -------

ES TÁRSA
TÉGLA-. CSERÉP- ÉS CZEMENT-ÁRÚ 

— GYÁRA. BAJÁN. =====

Árak msenként 2 K.-tól feljebb
Elvállaljuk mindennemű czement árú és czement munka 

elkészítését. jutányos áron, a legmesszebbmenő jótállás mellett.

Horgony-Pain-Expeller 
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizhatóbedörzsölésfilalkalmaztatik 
kéuvéufníl. ctoznal <•« ■tghfilíttknil. 
Intéd. Sitán yabb utánzatok miatt

- bevásárláskor óvatosak le
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a..Horj»nf1 védjegygyei 
OS a ..RlciUr" czegjegyzessel fogad- 
junk el. — 80 f.. 1 k. 40f.és 2 k 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József

®?&A,AAAAAA. A A A A A A a+-^-A'^-Á’"ArÁ’'Á-Á’Á-Á-ÁÁ-ÁÁ

I € I v i \ 1 kil j ci mindet i nem ü 

HÁZAK ÉS FÖLDEK 
kisebb-nagy óbb

BIRTOKOK bérbeadását és eladását
w a legkedvezőbb feltételek mellett, nw

A Rlchter-féle

Llnlment. Caps. boipp.

Beocsini portland és román cement
nagy raktára.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


